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1.3 Історія розвитку та сучасний стан педагогічної тестології 

Сучасну, науково обгрунтовану педагогіку не можливо уявити без активного використання інструментарію об'єктивних методів вимірювання та оцінювання якісних характеристик, притаманних людині, до яких належить і рівень знань. Такий інструментарій створювався протягом останніх ста років, вдосконалюється й тепер. Його залежність від розвитку науково-технічного прогресу, з одного боку, та вплив на цей розвиток, з іншого, не можна не дооцінювати. Мова йде про тестологію - як галузь наукових досліджень, що займається вимірюванням та оцінюванням здібностей людини.

Тестування (від англійського "testing" - випробування) вперше почало використовуватись Дж.Фішером для перевірки рівня знань учнів за допомогою оригінильних спеціальних книг ("scale books"), які з'явилися ще у 1864 році у Великобританії. Ці книги можна вважати першими зразками шкільних тестів успішності. Адже теоретичні основи тестування були розроблені пізніше у 1883 році також англійським психологом Ф.Гальтоном у його роботі "Дослідження людських здібностей та їх розвиток". Ф.Гальтон дав визначення тестування як методу, в якому застосовуються однакові досліди щодо великої кількості індивідів із статистичною обробкою результатів та визначенням еталонів оцінки. 

У 1890 році у роботі американських психологів Дж.Кеттела та В.Маккеона "Розумові тести та виміри" вперше був введений термін "тест". Але у науковій літературі засновником тестової діагностики одностайно вважається Дж. М. Кеттел, який започаткував традицію досліджень інтелекту вступників до вищих навчальних закладів, яка зберігається в американських університетах і тепер. Для вивчення ефективності дидактичних прийомів у 1894 р. американець Дж.Райс вперше застосував свої таблиці по перевірці знань з орфографії, а М.Стоун у 1908 р. надрукував перший тест з арифметики. 

На початку ХХ століття у розробці тестів спостерігається розмежування психологічного та педагогічного напрямків. Розробка першого педагогічного тесту належить американському психологу Е.Торндайку. Саме з розвитком тестування в психології та педагогіці починають застосовуватися математичні методи, які й впливають на розвиток тестології. Цей період характеризується підвищенням інтересу до тестування, як засобу оцінки академічних здібностей. З цього моменту тестування розвивається по двох головних напрямках:

· створення та використання тестів інтелектуального розвитку; 

· створення та використання педагогічних тестів, призначених для оцінки академічних здібностей та знань учнів. 

Підвищення уваги до тестування було зумовлено також активізацією діяльності Асоціації американських психологів і, особливо, утворенням нею у 1895 р. Комітету по розробці та використанню так званих розумових тестів. Комітет, до складу якого входили найбільш відомі психологи США, створив ряд тестів для визначення рівня інтелектуального розвитку та індивідуальних особливостей учнів. 

Незважаючи на розпочаті спроби, впровадження тестів у навчальні заклади США, підхід до тестування наприкінці ХIХ сторіччя мав, в основному, теоретичний характер, а тестування все ще залишалося головним чином сферою діяльності психологів. 

Розробкою проблеми тестування займалися Дж.Орлеанс та Г.Сілі, які у роботі "Об'єктивні тести" (1905 р.), підкреслили об'єктивний характер одержаних результатів та визначили такі головні цілі тестування: 

· забезпечення викладачів інформацією як про ступінь засвоєння вивченого матеріалу, так і про обсяг матеріалу, призначеного для наступного вивчення; 

· надання допомоги викладачам у виборі методів навчання. 

Проаналізувавши різні засоби оцінки рівня знань учнів, автори роботи зробили спробу класифікувати тести за груповою ознакою. Саме Дж.Орлеанс та Г.Сілі запровадили класифікацію тестів на індивідуальні та групові. 

Автор одного з перших групових тестів, створеного у 1913 р., - американець В.Пайл. Розроблений ним тест призначався для одночасної перевірки найпростіших процесів пам'яті учнів цілого класу. Мета вимірів за цим тестом - встановлення норм пам'яті учнів різного віку, виявлення розумового та фізичного росту. 

Груповий тест В.Пайла удосконалив Р.Пінтер, який розробив арифметичний тест, а також запропонував оцінювати результати, одержані при тестуванні, у відсотках. 

Поштовхом подальшого розвитку тестології, як й інших галузей науки, послужила перша світова війна. Після вступу США у війну, перед американськими психологами постало завдання створити тести, які могли б використовуватися для тестування великої кількості військовослужбовців із застосуванням мінімальної кількості іспитів. У вересні 1917 р. були створені та випробовані на практиці тести по визначенню рівня інтелектуального розвитку службовців американської армії - так звані тести "Альфа" та "Бета". Тест "Альфа" призначався для тих, хто вмів читати і писати, а тест "Бета" призначався для тих, хто такими навичками володів менше. 

Тест "Бета" мав малюнки у вигляді коміксів, припускалося читання тестологом запитань, на які давалися відповіді на бланках загально встановленого зразка. З вересня 1917 по січень 1919 рр. таке тестування пройшли 1726966 осіб. 

Після того як Спілка американських шкільних рад у 1914 р. затвердила тестування як об'єктивний метод оцінки знань, у США почався справжній бум застосування тестів успішності. 

В.Макколл, визначаючи місце вимірів у навчальному процесі, розділив тести на педагогічні (Educational Tests) та тести по з'ясуванню рівня розумового розвитку (Intelligentce Tests), а також сформулював головну мету використання даних тестів. Це - об'єднання у групи учнів, що засвоїли однаковий за обсягом матеріал, а також учнів, які засвоюють матеріал з однаковою швидкістю. Для визначення рівня розвитку учня В.Макколл ввів поняття педагогічного та розумового віку. 

У 1925 році Р.Пінтер у роботі "Тестування за певним рівнем розумового розвитку. Методи та результати" аналізує широкий історичний матеріал з проблеми тестування і пропонує класифікацію тестів, поділяючи їх на три головні групи: 

· мовні тести (Test Involving Language); 

· немовні тести (Test not Involving Language); 

· комбіновані розумово-педагогічні тести (Combined Mental-Educational Tests). 

У 20-30 роки перед американськими психологами постало питання про взаємозв'язок тестів по визначенню рівня розумового розвитку з експериментальними дослідженнями у галузі психології. 

Вчені дійшли висновку, що загальним для тестів та психолого-педагогічних дослідів є можливість їхнього проведення у певних умовах з можливим повторенням. Різниця полягає у тому, з якою метою проводяться тестування та дослідження. На думку американського психолога Г.Віппла тести мають скоріше діагностичну, ніж теоретичну мету. Адже при тестуванні не постає завданне відкриття нових факторів, принципів або законів психології або педагогіки, хоча вони можуть бути відкриті. При тестуванні проводиться лише вимір певних здібностей учнів. Мета психолого-педагогічних дослідів - відкриття нових закономірностей. 

Чільне місце серед американських тестологів посідає Ф.Фрімен, який в роботі "Розумові тести. Іх історія, принципи та застосування" (1926) дав широкий історичний огляд розвитку тестування у США і визначив головні напрямки цього розвитку, а саме: створення педагогічних тестів, метою яких було вимірювання результатів на різних рівнях навчання, а також розробка так званих, розумових тестів, мета яких - визначення рівня загального розумового розвитку і спеціальних здібностей для подальшого навчання. 

У монографії "Тести нового типу" (1926) Ч.Грин, проаналізував переваги та недоліки цих тестів, запропонувавши свою класифікацію, а також дав рекомендації щодо створення тестів: 

· точно визначати обсяг матеріалу, призначеного для тестування; 

· дослідницьким шляхом визначити кращу форму тесту для даного матеріалу; 

· точно визначити тривалість тесту, маючи на увазі дослідницькі дані про середню швидкість відповідей учнів за час тестування; 

· перевірити правильність мови та логічність включених до тестів стверджень; 

· розташувати запитання відповідно зростання складності, уникаючи регулярності у чергуванні правильних та неправильних відповідей. 

У цей час в Оклахомському університеті протягом 10 років у процесі викладання педагогіки та психології Дж.Міллер використовував так звані "об'єктивні" тести (Objektive Tests). У роботі "Об'єктивні тести у вищій школі" автор проаналізував основні моменти процедури тестування. Він відзначав, що найкращим є варіант, при якому кожний учень мав би копію тесту, але припускаються усні постановки запитань, а також записи на дошці. 

Д.Снедден розробив головні вимоги щодо інтерв'ю, - усної форми тестування, - яке використовувалося при прийомі на роботу. Він відзначив, що головна складність інтерв'ю полягає у тому, що воно є інструментом для виміру властивостей характеру, які не можуть бути визначені об'єктивно. 

Прогностичне тестування забов'язане своєю появою вченим Т.Келлею та П.Сімондзу. Перший у роботі "Педагогічне керівництво" запропонував чотири тести, які повинні були прогнозувати можливі успіхи першокурсників, а другий ввів поняття "тестів поведінки" (Test of Conduct). 

Незважаючи на те, що 30-50 роки ХХ сторічча характеризувалися меншою увагою до проблеми тестування та зростанням критики тестології як науки, тривала розробка цієї галузі й вводилися нові тести. Так, у 1932 році Г.Луфброу розробив та проаналізував такі тести: 

· тест оцінки провини; 

· тест на розсіювання уваги; 

· тест на виявлення схильності до обману; 

· тест на виявлення загальної позиції; 

· словниковий тест; 

· тест на виявлення гідності; 

· тест лабіринт; 

· тест на виявлення моральних поглядів. 

Багато з названих тестів стали складовими тесту на виявлення морально-політичних якостей при перевірці лояльності кандидатів на державну службу. У цьому випадку при тестуванні почали використовуватись тести із застосуванням технічних засобів, які одержали назву - "детекторів брехні". 

Розширення сфер впровадження тестів вимагало розробки загальних вимог до них. Саме С.Пріссей та Ф.Робінсон в роботі "Психологія і нова освіта" (1933 р.) виступили з підтримкою стандартизованих тестів, визначивши такі їхні основні особливості: 

· ретельний відбір матеріалу для тестування; 

· чітка ясність і недвозначність вказівок; 

· вірне, з точки зору мовних норм, формулювання запитань; 

· об'єктивне і по можливості просте оцінювання одержаних результатів. 

Поступово тестування із психолого-педагогічної проблеми перейшло в соціальну та ідеологічну сферу і тестовий бум 20-років змінила хвиля гострої критики та протестів, оскільки за результатами тестування особи, які відносяться до чорної раси, вихідці з менш забезпечених сімей, мали гірші показники, на відміну від представників більш забезпечених прошарків населення. Не утруднюючи себе глибоким аналізом, прибічники ідеологічних наук поспішно наклеїли ярлик "буржуазним" тестам як дискримінаційним за класовою та расовою ознакою. Детально ці проблеми аналізуються Ю.Гільбухом у роботах [34, 35], Н.Нікандровим у роботі "Сучасна вища школа капіталістичних країн" (1978), Б.Саймоном у роботі "Англійська школа і інтелектуальні тести" (1958) [91]. 

У колишньому СРСР розвиток та використання діагностичних методів має свою історію, проаналізовану у роботі І.Цатурова "Із історії розвитку тестів в СРСР та за кордоном" (1969) [101]. Загалом ця історія не збігається із всесвітньою. Умовно можна виділити три періоди. 

Перший - з початку 20-х до середини 30-х років. 

Цей період визначається розповсюдженням різних тестових методик та наукових пошуків у даній галузі, але відома постанова ЦК ВКП(б), яка вийшла в світ у 1936 р. під назвою "Про педагогічні викривлення у системі наркомпросів", у якій засуджувалася практика використання тестів, зробила свою справу. Тестування було пов'язане з так званою педологічною наукою і практикою, що припустилася абсолютизації одержаних за допомогою тестів результатів дослідження школярів. Категоричне та загальномасштабне засудження педології як лженауки супроводжувалося відкиданням і позитивних досягнень радянських педагогів та психологів у галузі оцінки знань та вмінь учнів, які в цілому творчо розвивали педагогіку та психологію. Тому проблема тестування в падагогічній та психологічній літературі протягом тривалого часу ігнорувалася, а припинення усіх досліджень, пов'язаних з розробкою та використанням тестів, стало суттєвою перешкодою на шляху подальшого розвитку психодіагностики і дидактодіагностики. Отже, протягом приблизно двадцяти років в СРСР проблема діагностичних методик навіть не поставала. 

Початок другого етапу розвитку методів тестування можна віднести до 60-х років, коли тестування як метод вимірювання знань, почав використовуватися у військових училищах Міністерства оборони, Міністерства внутрішніх справ та інших спеціалізованих закладах. Цей період визначається також активізацією досліджень у галузі програмованого навчання. Виходять збірники наукових праць : "Питання алгоритмізації і програмованого навчання" (1973 р.), "Питання теорії і методики програмованого навчання", "Програмоване навчання за кордоном" (1968 р.), роботи Т.Ільїної "Програмоване навчання і школа" (1968 р.), М.Нікандрова "Програмоване навчання та ідеї кібернетики" (1970 р.), Н.Тализіної "Теорія програмованого навчання" (1975 р.) та інших. Впроваджуються у педагогічну практику програмовані навчальні посібники С.Гончаренка "Молекулярна фізика і теплота" (1965 р.) [37], Л.Наумова "Оптимізація навчання у медичному інституті" (1978 р.) [73] та інші. 

Нова хвиля повторного використання тестів починаючи з 60-х років носила загальносвітовий характер і пов'язана з іменем відомого американського педагога Р.Тайлера. За його ініціативою була розроблена програма NAEP - National Assessment of Educational Progress, яка суттєво вплинула на впровадження тестування у систему освіти США. Головний принцип Р.Тайлера полягав у тому, що його програма мала за мету не здійснювати контроль за місцевими системами шкільної освіти "зверху", а викликати до життя внутрішню зацікавленість людей для вдосконалення цього процесу. 

У 1983 р. проведенням програми NAEP починає займатися ETS (Educational Testing Service) - національна служба з тестування в освіті, яка була утворена ще у 1947 р. Фондом Карнеги по розвитку освіти та Екзаменаційною Радою по вступу до коледжів. 

ETS поставила за мету проведення систематизації робіт з тестування, зокрема, стандартизації тестів, встановлення єдиних правил процедури тестування, а також розробки критеріїв для визначення якості освіти, яку набувають американські школярі та студенти. 

Зараз ETS свою діяльність проводить по п'яти основних напрямках: 

1.  Наукові дослідження: дослідження проблем теорії та практики вимірювання в системі освіти, а також впливу зовнішніх факторів на реалізацію психофізіологічних можливостей учнів. 

2.  Розробки: створення нових та вдосконалення існуючих методик вимірювання. 

3.  Програми вимірювання: подальше вдосконалення та використання програм вимірювання. 

4.  Консультації: проведення консультацій з питань тестування з працівниками освіти. 

5.  Програми навчання: розробка програм навчання для працівників освіти США та інших країн з метою надання допомоги з питань проблем вимірювання та інтерпретації результатів, а також планування тестування. 

ETS розроблено понад 50 програм тестування, до яких належать як загальнонаціональні програми по визначенню рівня знань школярів протягом навчання у середніх школах, студентів коледжів та університетів, так і програми по визначенню професійної придатності - MMPI. Також розроблено: 

· методику складання тестів; 

· програми збирання даних про абітурієнтів, які зберігаються на ЕОМ в базах даних; 

· методи соціологічних обстежень абітурієнтів та студентів; 

· методи адаптації випускників вищих навчальних закладів до умов праці. 

Головний центр ETS знаходиться у місті Принстоні штату Нью-Джерсі. Під впливом NAEP та завдяки роботі ETS більшість штатів встановили нижню межу мінімально необхідної успішності<D> на заняттях у школах та дали їй визначення. Ці дані є точкою відліку для шкіл щодо призначення повторних курсів навчання. 

Важливим кроком було введення до системи освіти США стандартизованих загальнонаціональних тестів, які набули характеру обов'язкових. 

Усі абітурієнти для вступу до вищих навчальних закладів США повинні пройти тестування для визначення їхньої академічної успішності. Тести, які використовуються, є стандартизованими, що дає можливість проводити порівняльний аналіз в масштабах країни. 

Найбільш поширеними для вступу в американські коледжі та університети є два тести: 

· тест на визначення академічної успішності (SAT - Scholastic Aptitude Test); 

· тест на визначення глибини знань з окремих дисциплін <R> (ACT - Achievement Test). 

Тест SAT, як тест - допуску, запроваджений у США в 1926 році. Він складається із двох розділів: 

· вербального (SAT- Verbal), вимірюючого розуміння прочитаного матеріалу, обсяг словникового запасу, здатність логічно думати. З 1974 р. включено розділ по перевірці вміння грамотно та чітко висловлювати власні думки у письмовій формі - essay; 

· математичного (SAT- Math), що вимірює рівень знань з елементарної математики, знання математичних понять, а також використання математичних методів при розв'язанні задач. 

Тривалість цього тестування 3 години. При цьому загальний тест складається із 85 запитань для SAT-Verbal та 60 запитань для SAT-Math [110]. 

Сьогодні у США щорічно понад 1 млн. школярів - випускників середніх шкіл за особистим бажанням виконують завдання тесту SAT. Цей тест допомагає кожному оцінити рівень своєї підготовки за загальноприйнятими критеріями, порівняти свої результати із середніми по країні і відповідно до цього обрати учбовий заклад для продовження освіти. 

Тест ACT, як тест по визначенню рівня знань із загальньоосвітніх дисциплін, введений як обов'язковий у більшості престижних коледжів та університетів США у 1959 р. 

Цей тест складається із трьох одногодинних тестувань по таких дисциплінах: суспільні науки та американська історія, біологія, хімія, твір англійською мовою, історія Європи та всесвітня культура, математика, фізика, література. Та за вибором: французська, німецька, італійська, японська, латинська, іспанська мови [111]. 

Тестування проходить у спеціальних центрах, які створені по всій країні і за її межами. 

Усі тестові завдання та ключі до них знаходяться у Головному центрі служби тестування у м.Принстоні. Розповсюдження цієї інформації є злочином, яке підлягає карному покаранню. З метою попередження можливості втрати інформації база даних з тестових завдань поповнюється, а ті завдання, які вже були використані при тестуванні, з неї вилучаються і потім друкуються. 

Тестування вийшло далеко за межі системи освіти і використовується при масових іспитах на професійну придатність, масових наборах до армії й комплектації спеціальних підрозділів поліції та інших служб [71]. 

Але вже наприкінці 70-х років деякі американські вчені дійшли висновку, що процес оцінки знань не повинен бути обмежений використанням лише стандартизованих тестів, які вже виконують свої функції по ефективності навчання. Дослідження, проведені Х.Уеллсом, показали, щоб допомогти учням у засвоєнні навчального матеріалу, необхідні такі тести, які визначали б щоденні успіхи учня. Такими, на його думку, є тести з відповідних галузей знань (Domain Referenced Tests - DRT). 

Дж.Мак та В.Хант у роботі "Психологічний розвиток та освітній процес" [122] підтримують ідею використання тестів типу (DRT) і дають їм назву критеріальних (Criterion-Referenced Tests). 

Більшість спеціалістів з проблем тестування вважають, що для учнів тести є безпосередньо тим уроком, який дозволяє їм краще оцінити себе, з'ясувати мету та методи навчання. При правильному використанні тести допомогають як викладачам, так і учням. А при неправильному - вони можуть загальмувати процес навчання. Висловлюється також думка про неприпустимість та шкідливість використання з метою навчання одного тесту для цілого класу учнів, тому що для деякіх учнів він може виявитися дуже легким, а для інших - важким. 

Таким чином, тести мусять бути індивідуалізовані настільки, щоб кожен учень одержував тест, який відповідає його рівню засвоєння навчального матеріалу. Викладач готує усі тести на початку курсу, а учні проходять тестування по мірі підготовки. Але підкреслювалося, якщо не буде врахована навчаюча функція тестів, то вони можуть завдати шкоди як учням, так і навчальній програмі. Варто зауважити, що частина вчених має іншу думку. До них належить Р.Ебел [115], який вважає, що саме нестандартизовані тести (складені окремими викладачами) частіше містять помилки. Вони обмежені за обсягом матеріалу, а також не включають розділи, важливі для розвитку учня. 

В останні роки тестування починає широко використовуватися також і в європейських країнах (Німеччина, Швеція, Норвегія, Великобританія та інші). Так, у Німеччині, на відміну, наприклад, від Англії, впровадження тестування стримувалося, по-перше, політичними обставинами, а по-друге, тим, що там перевагу мала гуманітарна педагогіка. І тільки з середини 50-х р.р. в деяких галузях системи освіти почали використовувати тести. Поштовх поширенню тестування дала Міжнародна конференція, яка проходила у 1967 р. у Берліні, і, яка стимулювала розвиток тестів, орієнтованих на критерії. Але масове застосування цього методу у системі освіти Німеччини відбулося у середині 80-х р. і є результатом поширення американської системи. На цей період припадає введення при вступі до найбільш престижних університетів обов'язкових тестуваннь. Для медичних вузів таким тестом допуску був "Тест для медичних спеціальностей" (TMS). Починаючи з 1986 р. він стає обов'язковим для всіх абітурієнтів, що вступають у медичні вузи. "10% навчальних місць віддається тим, хто показав найкращі результати при тестуванні, 45% - тим, хто має найкращі показники за сумою результатів тестування та середнього балу атестата, 15% - тих, хто проходить за співбесідою, і 30% розподіляється серед іноземців, а також осіб з особливими правами вступу. TMS складається з 13 підтестів, що становлять 280 тестових завдань. Тривалість тестування 5 годин" [47]. 

В сучасній тестології сформувалося два напрямки щодо стратегії вимірювання, що призвело до диференціації не лише тестів, а й тактики тестування на два напрямки: вимірювання, орієнтовані на норми, та орієнтовані на критерії. Крім відмінностей щодо стратегії та тактики процесу вимірювання, вони мають суттєву різницю щодо закономірностей, яким підпорядковуються результати вимірювання. Так, вимірювання, орієнтровані на норми грунтуються на теоретичних положеннях, основними з яких є: 

· здібності людини є генетичними даними, 

· за рівнем здібностей люди розподіляються за нормальним законом розподілу, 

· тестування дає змогу визначити місце людини відносно математичного очікування на кривій Гауса. 

В той же час, при вимірюваннях, орієнтованих на критерії, закладається відхід від нормального закону розподілу. В теоріях вимірювань, орієнтованих на критерії, в залежності від рівня прийняття рішення щодо досягнення мети, використовуються різні моделі обробки результатів: дихотомні, квантитативні, політомні. Але всі вони виходять з того, що результати тестування не розподіляються за нормальним законом розподілу. Крім того ці моделі передбачають наявність нормативної бази прийняття рішень, яка створюється лише при вимірюваннях, орієнтованих на норми. Нормативна база щодо прийняття рішень створювалася в різних галузях, де використовуються діагностичні методи, наприклад, медицині та психології. Що стосується вітчизняної педагогіки, то можна констатувати, що об'єктивна нормативна база щодо прийняття рішень про досягнення навчальної мети не розроблена, насамперед з причин застосування недостатньо об'єктивних та інформативних методів вимірювання та оцінювання знань. А поширенню тестування у нашій Державі зашкоджувала слабка технічна база, що в решті решт було наслідком ідеологізованого підходу до кібернетики. 

Отже, аналіз історичного розвитку тестології засвідчує, що ця галузь набула широкого розвитку у США та розвинених західних країнах, де накопичено великий досвід щодо розробки та практичного використання тестів у різних сферах діяльності. 

Наприкінці 70-х років група соціологів університету Карнегі-Мелона в м. Пітсбурзі провела дослідження з метою з'ясування причин, які привели до широкого використання тестів у навчальних закладах США. "Тестування глибоко пустило корені в американське життя. Ніхто не може продовжити навчання в американських школах, не проходячи тестування за стандартизованими тестами різного роду, а тестування, пов'язане з влаштуванням на роботу та підвищенням кваліфікації, настільки поширене, що безпосередньо торкається кожного" [129]. У цих дослідженнях, які були надруковані у 1981 р., вказано на такі причини поширення тестування у США: 

· бізнесовий інтерес до максимально ефективного використання людських ресурсів, 

· прагнення винагороджувати талант незалежно від його соціального походження, 

· загальновизнана необхідність американців у національних стандартах. 

Досягнення США в тестології насамперед пов'язані з величезною та широкомасштабною роботою американських вчених у галузі теоретичних та експериментальних досліджень, які тривають і сьогодні. Аналіз літературних даних засвідчує, що лише з 1989 по 1991 рр. у США надруковано понад 11 монографій з теорії тестів. З розвитком технічних засобів виникли нові напрямки у тестології, зокрема комп'ютерна тестологія, впровадження якої потребує також грунтовних теоретичних досліджень. Серед монографій, які є фундаментальними з таких питань як: 

педагогічні виміри - "educational-measurement", 

педагогічна діагностика - "educational-diagnosis", 

педагогічні технології - "educational technology", 

комп'ютерне тестування - computer-assisted-testing", 

комп'ютерна діагностика - computer-assisted-diagnosis", 

експертні системи - "expert-systems", 

можна назвати такі: Г.Вайнера "Адаптоване комп'ютерне тестування" (1990) [133], Т.Еджера "Від діалогових інструкцій до діалогового тестування" (1990) [107], Р.Хамблетона "Теорія незалежних запитань" (1991) [119, 120], М.Фераріса "Один з аспектів використання комп'ютерів у навчальних тестових системах" (1991) [116], Л.Хармона "Все про тестування" (1989) [121], С.Бундерсона "Чотири покоління комп'ютерних педагогічних вимірювань" (1989) [113], М.Ваткінса "Від інтерпретаторів до експертних систем" (1991) [134], В.Скунмена "Вивчення комп'ютерного адаптивного тестування" (1989) [130], А.Лезгольда "У напрямку до інтелектуальних тестових систем" (1989) [124]. 

З цих питань видаються спеціалізовані журнали, серед яких найбільш поширені: "Educational Measurement Issues and Practise"; "Journal of Educational Measurement"; "Journal of Computer Assisted Learning"; "Journal of Educational Computing Research"; "Educational Technology Research and Development"; "Educational and Psychological Measurement"; "Diagnostica"; "Measurement and Evaluation in Counseling and Development". 

Цей перелік наведений з метою висвітлення масштабів та розмаху, з яким ведуться дослідження у цій галузі науки у США. Американці, як прагматична нація, раніше за всіх зрозуміли, що потужнім внутрішнім джерелом розвитку наукового прогресу є об'єктивний інструмент вимірювання здібностей людей, визначення рівня їхніх знань та навичок. 

Розглядаючи історію та тенденції розвитку педагогічної тестології як за кордоном, так і в Україні, висвітлені чинники, які обумовили існуючий стан. Відрадно констатувати, що розпочався новий етап впровадження тестування у нашій Державі. 

Надзвичайно важливим кроком є розпочате у 1993-1994 рр. впровадження тестування на випускних іспитах у середніх школах, результати яких зараховувалися як складова частина вступних іспитів до вищих навчальних закладів України. Незважаючи не чисельні недоліки першої спроби, варто підкреслити дві надзвичайно важливі особливості цього процесу: 

· по-перше, те що цей процес розпочався; 

· по-друге, те що він носив державний загальнонаціональний характер. 

Коли процес розпочався, можна вже аналізувати перші його результати, робити висновки та прогнози, критикувати його з метою вдосконалення. Надзвичайно важливим є спроба стандартизувати в масштабах країни вимірювання та оцінювання рівня знань усіх випускників середніх шкіл за єдиними об'єктивними критеріями. 

До цього процесу, в силу специфіки фаху, активно залучається МОЗ України, затвердивши комп'ютерне тестування як обов'язкову складову випускних іспитів у медичних інститутах, інтернатурах, при присвоєнні кваліфікації лікаря-практика. 

На сучасному етапі розвитку комп'ютерної техніки найпоширинішими формами тестування вважаються комп'ютерне анкетування та комп'ютерне тестування. Складання загальнонаціональних обов'язкових тестів у США ведеться за першою формою. За нею проводиться бланкове тестування з комп'ютерною обробкою даних. Але проблема вдосконалення форм тестування є актуальною і у США, де, як вже визначалося національним комітет контролю знань проводить роботи по переходу від комп'ютерного анкетування до комп'ютерного тестування [109]. 

